



新时代新征程新伟业

湖南省益阳市赫山区兰溪镇运用信息手段加强后备力量建设——

“智慧大脑”上线 民兵出动提速

■张谭生 王希明 本报特约通讯员 蒋艳

“报告指挥官，无人机侦察发现，新月村东南方向2公里处有一燃烧火源。”

“立即出动无人机灭火，民兵应急分队迅速向起火点附近集结。”

9月底，湖南省益阳市赫山区兰溪镇组织民兵森林灭火演练。笔者在该镇民兵调度管理中心智慧乡镇指挥平台大屏幕上看到：接到指令后，一架无人机携带灭火弹快速抵达现场，盘旋、定位、抛投……灭火弹精准落地，火势得到控制。10分钟后，在一线灭火的民兵邓振华向指挥中心报告，明火全部被扑灭。

民兵遂行任务高效快捷，得益于该镇运用信息化手段加强国防后备力量建设。2021年，兰溪镇通过走访调研论证，引进先进通信系统，建成智慧乡镇指挥平台，链接全镇2000余处摄像头，并配备3架无人机，实现视频监控全域覆盖。

“我们将民兵数据录入该系统，遇到执行紧急任务，通过智慧乡镇指挥平台，可一键实时就近呼叫民兵，并保持视频通话。无人机配备的热成像、高音广播、高清摄像等辅助设备，成为民兵遂行应急救援任务的‘千里眼’。”兰溪

镇武装部负责人介绍，目前，该系统经过论证完善，成为集国防教育、抗洪抢险、征兵宣传等功能于一体的“智慧大脑”，实现基层武装工作一网全管、一键全通、一屏全显。

智慧乡镇指挥平台的建设和使用，是该镇党委抓实基层党建武装工作的有力举措。

2019年8月，邓凯兵任兰溪镇党委书记。这位“兵书记”第一次调研武装工作，收集到不少“牢骚话”：民兵训练难集中、开展活动没场地、日常经费无保障……有人还说，“一把手”的主要精力应放在经济建设上。

“乡镇武装部是国防动员系统的根基末梢，是国防后备力量建设的前沿阵地，也是落实武装工作的最后一公里。基础牢不牢，直接关系到国防动员的质量和效果。”调研结束，邓凯兵主持召开镇党委扩大会，议题只有一个：基层武装工作如何抓、怎么干？

该镇党委一班人聚焦“加强国防动员和后备力量建设”目标要求，把脉基层武装工作难点，以创新理念解决制约武装工作提升的瓶颈问题，决定把武装工作纳入镇政府重要工作议程，统一部署；把武装部基础建设纳入乡村发展规

划，统一建设；把武装工作经费纳入政府财政预算，统一安排。同时，他们出台一系列规章制度，为武装工作提质增效提供有力支撑。

“我们以征好新兵、建好民兵、用好老兵为抓手，建强民兵专业分队、综合应急救援分队和退役军人志愿服务分队，推动实现提升国防动员能力、平战转换能力和基层治理能力的目标。”邓凯兵介绍，镇里结合实际，创新总结出党管武装“三兵三队三力”模式，在日常工作中发挥了有力作用。

在此基础上，该镇从提高民兵应急分队遂行使命任务能力的基础要素抓起，完成武装部“四室一站”改建任务，并在兰溪河支流岸边新建60平方米应急装备仓库，以及能停放两辆消防车和两艘冲锋舟的室外库室。他们在区人武部指导下，在参加市、区两级集中组织民兵训练的基础上，采取与武警部队、公安部门挂钩联训等办法，提高民兵专业技能，夯实军事素质基础。如今，遇到突发情况，该镇民兵应急分队能够在30分钟内，到达全域任一地点遂行救援任务。

“地处资江流域的兰溪古镇是产粮重镇，江河护堤长达90余公里，防汛

任务很重。”益阳军分区领导介绍，兰溪镇依托智慧乡镇指挥平台，组织民兵围绕水上编队、水上救援、水上打捞等内容展开针对性训练，遂行任务能力明显提升。

一次，兰溪镇发生特大洪水，资江大堤羊角段发生管涌，随时有决堤危险。接到命令后，该镇迅速组织100余名民兵赶赴现场，连续奋战11个小时，成功封堵管涌，控制险情，受到湖南省委、省政府通报表彰。据统计，2021年以来，该镇民兵先后遂行各类应急救援任务80余次，受到各级政府和群众称赞。如今，当兵光荣，当民兵同样光荣，成为该镇上下的共识。

2022年底，益阳市举办首届乡镇民兵应急能力比武竞赛，兰溪镇民兵荣获两个一等奖、两个三等奖，总分排名第一。今年端午节，兰溪镇双桅龙舟赛火爆全网，超10万人现场观赛，100余名民兵现场“护航”，智慧乡镇指挥平台全域监控，确保了龙舟赛安全顺利举行。

近年来，兰溪镇武装部先后被上级表彰为“民兵工作先进单位”“民兵训练先进单位”“先进基层武装部”，该镇基层武装工作经验做法被上级推广。



近日，广东省紫金县县民武部开展群众性练兵比武竞赛活动，上百名民兵围绕轻武器射击、单兵战术基础、野战通信线路架设等课目展开激烈角逐。图为考核人员检查防毒面具穿戴情况。 甘志辉摄

本报讯 王志刚、记者范奇飞报道：“这是我参加摄影兴趣班后拍摄的照片，无论是构图取景，还是捕捉光线，都比以前有明显进步。”10月初的一天，辽宁省军区沈阳第二退休干部休养所老干部张德友向记者展示自己的摄影作品。

为丰富老干部精神文化生活，该所坚持从实际出发，引入优质教学资源，打造暖心课堂，开设适合老干部参加的合唱、门球、书画、摄影等文体课程。他们请来专业老师现场指导，开展经常性集体活动和小比赛，激发老干部参与热情。他们还分门别类成立老干部兴趣小组，建立兴趣爱好微信群，安排专人负责管理，鼓励老干部交流学习心得体会，并邀请指导老师线上答疑解惑。

“夜半三更盼天明，寒冬腊月盼春风，若要盼得红军来，岭上开遍映山红……”国庆节前夕，该所文化活动室传来阵阵动人歌声，声乐老师宋艳红正带领老干部合唱队温习歌曲《映山红》。“自从参加了合唱团，大家的精气神更足了。”军属夏慧荣说，“今年八一建军节，我们参加了沈阳警备区举办的‘礼赞新时代、奋进新征程’文艺晚会，感到十分振奋。”

该所还采取体验学习、经验交流、互助帮扶等方式，让老干部享受科技发展成果。“小冯，我看到有人在微信朋友圈发了音乐影集，你能教我做吗？”该所工作人员冯子容是老干部黄永华的信息联络员，同时担任15户老干部的互联网应用适老化普及任务。收到黄永华发来的信息后，冯子容立即研究音乐影集制作方法，并制定教学方案。他结合实际操作，详细讲解美化图片、音乐相册制作步骤和技巧，直到黄永华完全掌握。“在小冯的指导下，我还学会了手机导航、网络购物、预约理疗等。”黄永华感慨智能手机为他打开了一个全新

暖心课堂寓教于服务

辽宁省军区沈阳第二退休干部休养所

的世界。

近年来，该所积极探索“寓教于服务”工作模式，扎实推进“崇尚学习、终身学习”实践活动，以优质服务帮助老干部“老有所学、老有所为、老有所乐”，增强他们的获得感、幸福感。

河南省开封市打造“一塔、一馆、一区”红色地标 国防教育基地成热门打卡地

本报讯 江同山、范盛报道：“在伞塔前拍摄婚纱照，别有纪念意义。”10月1日，家住河南省郑州市的小陈带着新婚妻子来到开封市伞塔国防教育基地拍摄婚纱照，在巍峨庄严的伞塔下见证爱情。

今年中秋国庆假期，开封市伞塔国防教育基地成为河南省各界群众的重要“打卡地”，累计接待5000余人次参观。

该伞塔建于1956年，是国内建筑最早、最高的跳伞塔，是开封市标志性建筑之一，曾为空降兵部队建设和中国跳伞事业发展发挥了重要作用。2021年，该市军地携手建成以“一塔、一馆、一区”为核心的伞塔国防教育基地，并与中小学校联合开展红色讲解员进校园、红色研学活动，培养学生们的爱国情怀。

“当年咱们国家的跳伞运动员就是在这里刻苦训练，打破了定点跳伞

世界纪录。”在毛泽东同志“为建设中国的新空军而奋斗”题字前，市民李先生带着孩子拍照留念。中秋国庆假期，许多中小学生在家长和老师的带领下，走进伞塔国防教育基地，聆听伞兵成长壮大的发展历程和军民鱼水情深的感人故事。

一朵朵“伞花”从85米高的伞塔上飘然而下，一名名新兵在这里换羽重生。10月3日，在伞塔印记馆里，墙上了一幅幅伞兵从伞塔练习跳伞的图片，吸引前来参观的游客们。在装备展示区，一架退役军用飞机前排起长队。在解说员和安全员引导下，游客依次登上飞机参观，近距离了解中国空军的发展历程。

近年来，该市军地相关部门携手挖掘红色资源，打造多条红色文旅专线，大力宣传推介红色旅游，让广大游客在游览中接受红色文化熏陶，汲取奋进力量。



地，帮助村民采收菊花。十月十日，安徽省萧县人武部组织民兵来到圣泉镇菊花种植基地

段艳梅摄

甘肃省武威军分区依托驻军部队建立帮训联演机制

“兵教头”面对面帮训民兵

本报讯 高荣基、苗翔报道：“演练中用普通民用对讲机传递指令，容易造成泄密”“有的人战场意识不强，隐蔽伪装不规范”……金秋时节，甘肃省武威军分区组织的民兵对口保障部队联合演练一结束，立即组织复盘，来自驻军部队的“兵教头”讲评问题不留情面，“辣味”十足。

“兵教头”讲评有底气，缘于该军分区与驻军部队建立的常态化帮训联演机制。近年来，该军分区紧紧围绕担负使命任务，与驻军部队共同制定联训方案、联训保障措施和联训机制规范，采取轮训帮训、对口保障重点训、嵌入演练实战训等方式，邀请驻军部队选派专业骨干力量，组织民兵进行专业训练和任务行动训练，重点解决联训意识不强、联训任务不清、联训保障不力等问题。

笔者在防化作业现场看到，民兵防化分队受领任务后，12名民兵侦察员迅速穿戴好防护装备，跟随部队洗消力量前往“染毒”地带，一整套动作干净利落。6分钟后，民兵侦察员成功作出判定，向上级报告有关情况。

“部分民兵训练课目专业性较强，对协同程度要求高，需要实时嵌入部队开展联合训练。”脱下防护服，民兵防化分队

队长潘东告诉笔者，过去部分专业课目缺少教学组训骨干和专业训练器材，制约了民兵分队遂行任务能力提升。自从驻军某部帮训以来，民兵分队与建制连队混编训练，与官兵并肩作业，专业技能有了明显提升。

归正民兵保障准星，才能对部队需求靶心。帮训联演机制建立以来，该军分区多次走访驻军部队，了解部队保障需求，听取民兵编建建议，按照“需求牵引、专业对口、优中选优”的原则，合理编建民兵支援力量，从编、训、管、用、保等多个方面实现与驻军部队演训机制深度融合，探索形成“物资装备快速投送保障”“战时重点管道交通保通保畅”等经验做法，提高了民兵支援保障作战能力。